

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 牢记民生为大 践行司法为民

——访合川区市域社会治理现代化先进个人、区检察院检察七部主任刘永宏

◎记者 谌永恒 文/图

刘永宏是一名80后检察官、共产党员。从检14年来,他忠诚履职、担当实干,始终奋战在司法为民、服务群众的第一线,以一颗为民真心,维护公平正义,守护万家灯火。因工作实绩突出,他先后荣获合川区社会治理创新先进个人、合川区市域社会治理现代化先进个人等表彰。

### 做实司法救助 使检察为民可感

司法救助工作一头连着百姓疾苦,一头系着检察关爱,是检察机关与困难群众的“暖心桥”。刘永宏在办好案件的同时,还注重通过司法救助等方式纾困救急解难,维护社会和谐稳定。

家住合阳城街道某村、年近七旬的陈婆婆一家的经济主要来源于务农,老伴因病需长期服药。因邻里纠纷,陈婆婆家的两层楼房被同村村民秦某放火烧毁,其本人也因救火导致面部、颈部轻度烧伤,老两口也借宿在了亲戚家。经鉴定,房屋损失共计13万余元。刘永宏了解到,秦某仅支付了9000多元医药费,此后再无赔偿一分,陈婆婆一家生活陷入困境,连买粮食种子的钱都拿不出来。

民以食为天,粮以种为先。刘永宏立即按照相关规定启动了司法救助程序,赶在春耕前将司法救助金发放到了陈婆婆手中,并对其定期回访“帮到底”,尽可能帮助陈婆婆一家渡过难关。

这一个案只是刘永宏以司法救助修复因案受损社会关系、化解案后矛盾纠纷工作的一个缩影。刘永宏表示,检察办案要始终坚持以人民为中心,既要体现依法打击犯罪的力度,更要传递检察办案的温度,让公平正义可感可触可见。在依法办案的同时,做到应救尽救、应救即



刘永宏正在办公

救,努力把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

### 上门公开听证 让生态保护可见

把听证会开到案发地、将普法课搬到最基层,以公开促公正赢公信;法治宣讲进院落,以案释法提升普法质效;引导犯罪嫌疑人现身说法、传递渔业生态保护理念……近年来,刘永宏立足岗位职责,聚焦检察守护三江生态,坚持抓源治本、多元共治,积极探索溯源治理新路径,把检察履职深度融入市域社会治理大格局中,推动22件非法捕捞水产品案件的“法治教育、赔偿磋商、生态修复、普法宣传”等一体化开展,取得显著成效。

老钓鱼人李某非法捕捞水产品被当场查获。审查起诉阶段,作为承办检察官,刘永宏抓住“世界环境日”这个节点,就该案在案发地举行公开听证。听证会上,李某现身说法,讲述自身钓鱼经历和涉案后的

认罪悔过,引发现场钓鱼爱好者的共鸣和思考;另一方面,结合刑法及司法解释的相关规定,禁捕以及禁用渔具和方法的通告、渔业生态损害严重后果等方面以案释法、以事说理,向钓鱼友们传递渔业保护的理念。听证会后,刘永宏还邀请在场钓友与李某一起去到渠江边增殖放流,“沉浸式”体验渔业生态保护工作。钓友们纷纷表示希望加入巡河护渔志愿者队伍,为保护三江渔业资源搭把手、出把力。

刘永宏说,这是通过检察听证助推推罪治理的一次积极探索,目的是实现治罪与治理有机结合,生态修复和溯源治理两手并重,努力变多方力量为治理能量。同时,辖区群众的广泛参与不仅学习到了相关法律知识,也增强了投身生态环境保护的自觉性和主动性;通过犯罪嫌疑人从“捕鱼人”到“补鱼人”、“违法者”到“护法者”的身份转换,推动形成社会层面保护生态环境的法治共识,实现“办理一案、治理一片”的良好效果。

### 践行新时代“枫桥经验” 促矛盾纠纷可解

近年来,区检察院深入践行新时代“枫桥经验”,积极培育“心合”枫桥式工作法,用心用力做好信访这个“送上门来”的群众工作,有效推动矛盾纠纷源头治理、系统治理。

合川一居民赵某在夜宵店因琐事与甘某等人发生口角纠纷,进而升级为肢体冲突,赵某持啤酒瓶击打甘某的头部等部位,致甘某急性轻型颅脑损伤、头部多处裂伤。经鉴定,甘某的人体损伤程度属轻伤二级。赵某因涉嫌故意伤害罪,被移送区检察院审查起诉。刘永宏在办案中了解到,案发后,赵某与甘某多次就赔偿事宜协商未果,双方矛盾进一步激化。为妥善化解案后矛盾,确保案结事了人和,刘永宏结合适用认罪认罚从宽制度,耐心进行释法说理,协同多方开展调解。最终,双方达成了刑事和解,赵某及时支付了赔偿金,甘某对赵某予以谅解,大打出手转为握手言和。

多年来,刘永宏和同事们始终秉承“如我在诉、如我在访”理念,以“初心”的执着、“守心”的标准,培育打造“与民推心·在内一心,向外同心”的“心合”化解信访矛盾工作法。在控申信访工作中,坚持将心比心、贴近群众,力促矛盾纠纷化解在萌芽、在首办、在同频。该工作法获评全市检察机关新时代“枫桥式工作法”先进典型。

在采访过程中,坚持人民至上、加强溯源治理、推动矛盾化解是刘永宏多次提及的高频词。他表示,防患于未然比犯罪后再去挽救的意义更重大,要以工作的确定性应对风险的不确定性;在今后的办案中,将坚守初心情怀、坚定履职尽责,坚持学习积累,高质效办好每一个案件,在检察为民的道路上,求真务实、担当实干,以实绩实效践行民生为大。

## 区教委

### 情系准大学生 慰问活动暖人心

本报讯(记者 陈方斯)8月15日,区教委组织开展了准大学生的慰问活动,为即将步入大学校园的学子们送去关怀与祝福。

当天,区教委相关负责人去到学生家里,与准大学生们亲切交谈,详细了解他们的高考录取情况、专业选择以及未来的规划。在交流中,鼓励他们在大学期间继续努力学习,不断提升自己的综合素质,为将来回报社会、建设家乡打下坚实的基础。活动中,还为学

们送上了精心准备的慰问礼品。一位准大学生激动地说:“非常感谢他们的关心和鼓励,我一定会珍惜大学时光,努力学习,不辜负大家的期望。”

据了解,本次慰问组对15名优秀准大学生进行了入户慰问,旨在让学子们感受到社会的关爱和支持,希望他们在大学生生活中积极进取,为家乡争光。同时,也希望通过这样的活动,在全区营造注重教育、重视人才的良好氛围。

## 合阳城街道

### 提升管理水平 护航市七运会顺利召开



本报讯(记者 刘亚春)8月15日,合阳城街道举行了保障市七运会及市七届残运会住宿餐饮业专题会,护航市七运会及市七届残运会顺利召开。

会议通报了该街道食品安全及餐饮业、住宿业的消防安全、卫生工作情况;通报了上半年经济发展情况及餐饮业、住宿业燃气安全工作情况。参会部门以及餐饮企业代表围绕经营状况、存在问题困难、意见建议等内容依次作了发言。

合阳城街道党工委负责人表示

示,住宿餐饮业不仅是基础性生活服务行业,还是满足居民美好生活消费需求的重要产业,在促进消费、拉动经济增长、提升城市形象等方面具有十分重要的作用。街道将增强发展信心,优化经营思路,不断做优做强;主动适应市场变化,转变经营理念,创新经营方式,丰富服务内涵,加强沟通联系,推动辖区住宿业、餐饮业提质增效;做好升级统工作,帮助企业做大做强、转型升级,帮助企业解决发展中遇到的“堵点”“难点”,为企业发展保驾护航;切实抓好安全生产,全面持续推动住宿业安全形势稳定向好,为市七运会及市七届残运会的举办营造安全舒适的环境。

## 钓鱼城街道

### 增设交通专线 引导文明祭祀

本报讯(记者 周云)为消除公共安全隐患,确保祭祀活动整洁有序、文明环保,近日,钓鱼城街道临时增设免费交通专线,前往花滩滨江路末端临时祭祀点,市民在志愿者引导下乘坐免费交通专线到指定地点,进行中元节祭祀活动。

农历七月十五为传统祭祀节日——中元节,节前,不少市民都会进行焚烧纸烛祭祀亲人。8月16日18时,记者在嘉滨路看到,沿江路口均拉起警戒线,街道机关干部及鼓楼街社区、久长路社区、苏家街社区等社区志愿者分点进行值守,劝导市民不得随意焚烧祭祀污染环境,并引导市民乘坐免费交通专线到临时祭祀点开展相关活动。

据了解,钓鱼城街道依据相关要求,制定发布了《钓鱼城街道关于安全开展中元节祭祀活动的通告》,要求市民不得在城市建成区范围内非指定地点焚烧祭祀,并增置了祭祀免费交通专线,起点为嘉滨路鸭嘴广场,终点为花滩滨江路末端,运行时间为8月16日18时至22时,8月17日18时至22时,共有3辆客车及12辆志愿者驾驶的私家车投入免费专线活动。

“既尊重传统习俗,又注重安全环保,钓鱼城街道做得好。”采访中,一市民表示,这样的安排,不仅确保了城区的消防安全、环境卫生与空气质量,还引导大家要文明祭祀,值得点赞。

## 香龙镇

### 筑牢安全防线 营造健康成长环境

本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 孔迎春)8月14日,香龙镇走进石龙社区深入开展“扫黄打非·护苗2024”暨青少年防溺水宣传活动,为青少年健康成长营造良好环境。

据了解,此次扫黄打非活动以“护苗成长”为主题,通过悬挂横幅、发放宣传资料、观看视频、互动交流等形式,向青少年们讲解普及“扫黄打非”知识,提升青少年们辨别非法

出版物、识别网络不良信息的能力,引导他们主动拒绝各种有害信息和低俗文化,呼吁青少年养成绿色阅读、文明上网的良好习惯。此外,活动还结合暑期防溺水宣传,以发放防溺水告知书与真实案例相结合的宣教方式,组织开展“防溺水安全教育”等知识问答互动,在提高青少年明辨是非能力的同时,进一步筑牢青少年安全防线。

## 迎“篮”而上 篮球(青少年乙组)比赛精彩落幕



本报讯(记者 王灿 摄影报道)青春跃动,燃情赛场。8月17日上午,为期8天的重庆市第七届运动会篮球(青少年乙组)比赛在合川区体育中心精彩落幕。

本次比赛设置男子组、女子组两个类别,共有21支男篮和14支女篮代表参赛。最后一场比赛是渝北区与铜梁区男篮代表队的巅峰对决,双方球员在赛场上尽情挥洒汗水,传球、跳投、拦截,进攻防守转换迅速。随着比赛深入,双方比分交替上升,你来我往、互不相让,每一次的进攻与防守都充满激情与活力,每一个进球都引得观众欢呼呐喊,现场氛围极其热烈。

经过激烈角逐,渝北区代表队在决赛中以70比63的比分略胜一筹,赢得男子组冠军,铜梁区代表队、巴南区代表队分别获得男子组亚军和季军。女子组冠军则由渝中区代表队斩获,沙坪坝区代表队和江北区代表队分别获得女子组亚军和季军。

指导运动员们在赛场顽强拼搏并陪伴他们捧起了冠军奖杯,渝北区代表队教练侯帅非常激动,他说:“为了参加本次比赛,我们辛勤地训练了两个多月,在比赛中一场场拼搏,突破了重重难关才站上了冠军领奖台。特别是在决赛中,双方球员都有非常精彩的发挥,还好我们顽强地咬住了比分,最终以微弱优势赢得了比赛,没有辜负大家的努力和汗水。”



比赛现场

## 定制家具存在瑕疵 买方能否拒付尾款?

本报讯(记者 袁涛 通讯员 杨洁)定制家具安装完成后,消费者对效果不满意,能否拒绝支付尾款?日前,区法院审理了一起定制家具引发的承揽合同纠纷案,认定经营者交付安装的家具存在瑕疵,理应承担扣减尾款,判决被告支付部分尾款3154元。

2023年8月25日,陈某经人介绍到合川区某橱柜经营部订购家具。双方签订了意向客户统计表,就订购木门等家具的价格、型号等内容进行了约定。同时,陈某缴纳了定金1000元。

之后,合川区某橱柜经营部经营者潘某前往陈某家测量尺寸,并将设计好的图纸交由陈某确认。对图纸进行确认后,陈某支付了10000元预付款。潘某遂按照图纸开始生产。

2023年10月下旬,潘某将陈某定制的家具体安装完毕。经计算,陈某定制的家具体总价为16154元,扣除陈某已支付的11000元,余尾款5154元。

然而,陈某认为潘某交付的工作成果不符合质量要求,要求其进行整改。潘某整改后,陈某认为其整改效果仍然不合格,并拒绝支付尾款。

2024年2月1日,合川区某橱柜经营部经营者潘某将陈某诉至区法院,要求其支付定制家具尾款5154元。

庭审中,根据陈某举示的照片,案涉橱柜存在柜门边缘未对齐、未做包边,柜门内部螺丝钉未安装螺帽,柜门面板多处细小损坏等问题。原告潘某认可上述照片中的家具具有10%存在问题。

区法院经审理认为,承揽合同是承揽人按照定作人的要求完成工作,交付工程成果,定作人支付报酬的合同。承揽包括加工、定作、修理、复制、测试、检验等工作。本案中,被告陈某在原告处定制家具,不仅购买的是家具本身,还包含了测量、安装等服务,故本案系承揽合同纠纷。原告作为承揽人已经履行了约定的交付并安装家具义务,被告作为定作人也应履行给付家具价款的义务。被告辩称原告交付的工作成果不符合质量要求,拒不整改或部分整改后仍未达到验收标准,不愿意全额支付尾款。原告也自认其交付的成果存在部分问题,并主动放弃了部分尾款金额,只要求被告支付4000元尾款。

根据原被告的陈述及审理查明的事实,区法院认为,被告购买定制家具的初衷在于合理利用家中的各种空间以达到全屋整体实用、美观的装修效果,被告提出的安装缺陷等问题,对房屋的正常使用以及整体效果和美观而言有一定的影响,原告作为测量方、安装方,应当预见安装后的实用性及装修效果。鉴于原告交付安装的家具有瑕疵,根据《中华人民共和国民法典》第七百八十一条的规定,承揽人交付的工作成果不符合质量要求的,定作人可以合理选择请求承揽人承担修理、重作、减少报酬、赔偿损失等违约责任。区法院在被告尚欠原告尾款5154元中酌情扣减2000元,现被告还应支付3154元。最终,区法院依法作出前述判决。

为此,律师提醒,定制家具经营者要不断创新和提升服务水平,如采用提升定制家具设计的效率和精准度,探索智能化技术应用等方式,以满足消费者需求。同时,作为消费者,在选择定制家具时,要尽量选择有实力、信誉度高的品牌和商家;在合同签订阶段,要明确约定材料品牌、型号尺寸、制作工艺、付款方式、交货时间、安装时间、售后服务等内容,并认真核对设计图纸,以减少不必要的纠纷。

增加,定制家具越来越多地受到消费者的青睐。定制家具不仅能与房间的整体风格匹配,满足客户个性化需求,还能实现空间利用最大化。然而,由于定制家具实际效果与消费者预期或者事前约定效果存在差异等原因引发的纠纷逐渐增多,影响定制家具行业健康发展。

## 重庆市合川区人民政府 关于中元节期间禁止在城市建成区范围内非指定地点焚烧纸钱祭祀的通告

“中元节”(月半节)将至,为防止火灾事故发生,有效净化空气,全力保护环境质量,切实维护广大人民群众利益,根据《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市市容环境卫生管理条例》等相关规定,现就有关事项通告如下:

一、在月半节期间(8月15日—20日),市民可在指定区域内进行焚烧祭祀行为。

合阳城片区:涪滨西路与牟沙路交汇断头路处。

南津街片区:东津沱嘉滨南路东50米断头路处。

钓鱼城片区:花滩滨江路末端(断头路)。

二、请广大市民共同树立文明祭祀观念,共同践行文明祭祀行为,从自身做起,从家庭做起,自觉维护社会安全,共同守护美丽合川。

特此通告。  
重庆市合川区人民政府  
2024年8月15日